

■感动瞬间

59岁孙子徒手
刨出95岁爷爷

北川县曲山镇59岁的张贵清在发生地震的刹那,唯一想到的就是卧病在床的95岁爷爷张开富。正在干农活的张贵清立即拔腿跑回家,硬是徒手将半截身子已埋在废墟堆中的爷爷刨了出来。昨天,记者在重庆市十三人民医院见到了转运来的张贵清和他的爷爷。

“我8岁时父母便相继过世了,是爷爷把我拉扯大的。”昨天下午,59岁的张贵清老泪纵横地说,5月12日下午,他正在地里干农活,突然地动山摇,田地竟裂开了口子。张顿时明白发生地震了,来不及多想便光脚往1公里外的家跑去,因为家里还有卧病在床的95岁爷爷张开富。

他仅用了四五分钟便跑回了家,只见3层小楼的二三层已坍塌。张冲进一楼卧室,发现爷爷已被砖石掩埋。张贵清徒手刨开砖石,然后背上爷爷冲出了摇摇欲坠的家。

由于道路被塌方的巨石阻断,张贵清无法将爷爷送到医院。被困4天后,16日下午1时,来自云南某部队的12名官兵翻山越岭,历尽艰险到达曲山镇。官兵们自制滑竿,将老人抬到了25公里外道路已经打通的陈坝乡。

送到医院后,老人已陷入昏迷,十多名医护人员立即将老人推进病房急救。3名护士守在病床旁连续呼喊“爷爷,爷爷!”以对其模糊的意识进行刺激。用药2小时后,老人奇迹般苏醒过来。 据《重庆商报》

多人扮演父亲
被埋少女挺住

19日凌晨,在地震中受伤的四川绵竹东汽中学学生王丽,被转送到重庆肿瘤医院治疗。她说,在她被埋废墟中时,有多名叔叔“冒充”她的父亲安慰她,她伤好后,最大的心愿是找到他们,让他们做自己的亲人。

据王丽介绍,5月12日下午2:28,地震来临,此时她所在的高三(1)班正在上历史课。大家刚跑出教室,顿时感觉整栋楼都在抖动,随后不到10秒的时间,整栋楼都坍塌掉了。王丽的身子及腿被预制板和乱石压住。

王丽说,天渐渐黑了,她听见挖土机在外轰轰地响,于是,她大声地喊着“救救我”。“么儿,我是你爸爸,你一定要坚持,武警10分钟就到了。”王丽说,在随后时间里,她一直听见外面传来“爸爸”的安慰声。她心中一阵喜悦,时间一分一秒地过去,她坚持到了天亮。被救出后,她才发觉,当时,她的父亲根本没在外面,安慰她的是几名素不相识的好心叔叔。

王丽说,她伤好后,最大的心愿是找到“冒充”父亲安慰她的好心叔叔,让他们做自己的亲人。 据《重庆商报》



5月20日,太原市盲童学校的学生马艳涛手捧自己编织的“桃心”为四川汶川大地震遇难同胞默哀。
新华社记者 彭洋 摄



5月19日,洛阳网友将装有蜡烛的纸船放入河中,为地震灾区群众祈福 新华社发(曹福川 摄)

最后的字痕

拿着这张白纸,所有的人都在发抖。

这是一张看不出字迹的白纸。只有极其细心地将它朝着阳光,转向一个角度,才能发现上面的刻痕。

那不是用笔写出的字迹,而是用细木棍之类的东西划在纸上——这似乎是一张留给家人的遗言。

在地震重灾区北川,在完全坍塌的主教学楼边,北川中学的老师拿出了这样一张纸,在场的人心照不宣,没有一个人开口问,为什么不用笔写啊?

写这张便条时的场景,结合毁灭性的地震,几乎可以还原:作者在一个狭小的空间,没有笔,身负重伤或已知自己处于绝境,又想跟家人交代点什么,于是,就有了这样的“便条”。

纸上划着:姜栋怀,高中一年级一班。爸爸妈妈对不起,愿你们一定走好。

老师随着我们的问话木然地点头:有这个人,男孩子,条子是在停放遗体的地方找到的。

不敢再问了。男记者们把目光转向别处,清清嗓子,用手背佯装推推鼻子;女记者捂着嘴,走开。

老师珍惜地收起便条,放到怀里,他还要把这张白纸,交给姜栋怀的家人。

北川中学是当地最好的中学,也是唯一的一所高中。那天,除了两个班上体育课,一个班上信息课,不在主教学楼外,剩下的学生,全在这个楼里。

还有旁边一栋被称为新教学楼的,建成于2004年。这栋教学楼,远远看去一切如常,走近后方能知道,5层的教学楼原地不动地坐下去两层。主教学楼后面的初中楼,也大部分坍塌,初中

姜栋怀,高中一年级一班。
爸爸妈妈对不起,愿你们一定走好。

二年级二班,67个孩子,6个人脱险。逃出的孩子们后来说,他们在废墟中互相鼓励,商量出去后要考什么样的学校,说着说着,有的孩子就不再出声了。

没有水,渴极了的他们喝下了墨水。

废墟全然不见学校原来的模样,只有遗留的大量课本,才能提醒人们:别忘了,这里原来是课堂。

为防止拿错,学生们大都有在课本上留下名字的习惯,课本上留下了孩子们青春的笔迹。捡起来几本,一本半旧的《英语(新目标)》,上面写着主人的名字:九年级徐小蓉。物理书,属于徐子涵。《生物学(七年级上册)》,以前经常触摸它的,是刚刚上中学的钟蕾蕾。

我们找到了一本中国历史书,书的扉页上写着的名字,是八年级的陈继亚,这个孩子把家庭地址也工工整整写在书上:基市市亚值县幸福村。

废墟中还找到陈继亚的一份《2008年春九年级诊断检测语文试卷》。从书和试卷上看,这是个爱好历史的学生——每一个标题下,孩子都写着总结出来的要点提示,一丝不苟。试卷上的分数已经看不清了,它的一角浸上了血迹。

一篇阅读分析文章,分

析《总想为你唱支歌》中间一段话。“在戈壁大漠中赶路,满目皆是这巨大的悲壮。走一趟大西北,人会坚持几分;走一趟大西北,长不大的孩子会长大。”文章歌颂的,是大漠胡杨,名叫刘宗丽的学生在旁边评注:“总会有那么一天,倾斜了的世界会重新平衡”。

在北川的新城区,有一组羊的雕塑——北川是羌族自治县,羌族,是很崇尚羊的。羊,这种人们普遍认可的吉祥物,没有给地处断裂带上的北川带来好运,强烈的地震和滑坡、泥石流带来的冲击波,把羊群的雕塑震得东倒西歪。

废墟上还散落着计算器、眼镜、词典等,还有不同孩子绷着年轻的脸蛋故作严肃的标准照,还有一串串家门钥匙,想必孩子们以往放学回家,会用不同的钥匙捅开自己家的门,把书包一扔,大喊:“妈!吃什么?”

震后第6天,废墟边有人在等待。北川中学教师任成蓉还在望着废墟,废墟中还有她的几个学生,和与她相交甚厚的老师。

此次地震,已在北川中学上初中三年级的任成蓉的女儿,于震后第三天被抬了出来。和她一起离世的,还有她的另外3个同学兼形影不离的玩伴,巧的是,4个孩子都是学校教师子弟。

任成蓉本打算,孩子们中考完,带他们去北京看奥运会,但所有的计划,都随地震而消失了。任成蓉直直地盯住废墟:“孩子们学习得太累,现在可以怎么玩,就怎么玩。”

不知道说什么才好,记者搂住了任成蓉的肩膀。忽然间,悲从中来。

新华社记者 朱玉 田雨

■永不言弃

16岁男孩
每天往返80公里找父亲

一个年仅16岁的孩子,失去母爱后,父亲也在这场灾难中失踪,为等待这唯一的亲人,他每天往返80公里路程。7天来,他风雨无阻,他说:“我不会放弃,那是我唯一的亲人。”

生死守望
他守着废墟等爸爸

5月19日下午2时28分,一个孩子独自站在什邡市云华镇一化工厂的一石料堆积的山上,面对一片废墟的厂房低头默哀。这时距地震发生已整整7天,而他一直在此守候7天,因为这片废墟里埋着他唯一的亲人——父亲。孩子叫杨杰,16岁,家住什邡市双盛镇百龙村一组,现为该市一所中学的初二学生。

地震发生时,杨杰在校读书,老师领着同学都安全逃生了。地震刚过,杨杰就跑回家,看到三间平房已严重倾斜,用大伯的电话跟爸爸联系,电话无法接通。“听说爸爸工厂所在地地震比较严重,我有种不祥征兆,便马上乘公交车赶往云华镇,可因山体滑坡,道路、桥梁中断……”

三年前,母亲因患病辞世,平时活泼可爱的杨杰变得寡言少语,与爸爸杨志华相依为命。家距父亲的工厂40多公里,而自己平常在学校。

生命呼喊
坚信爸爸安然无恙

5月13日5时多,杨杰又一次联系爸爸,还是无法接通。他忙拿包方便面乘车去爸爸的工厂。这次,很幸运,去往云华镇的道路刚刚打通。

那天7点多,杨杰爸爸所

在的工厂成了一片废墟,旁边不少寻找亲人的家属,杨杰也顾不上危险,围着废墟四处喊爸爸。累了,靠着一棵树休息一会儿。这样,杨杰一直喊了一天,爸爸仍未有音信。

天色晚了,他不敢留在这里,因为他看到了许多爸爸同事的尸体,他忙拦截一辆顺路车回家了。

杨杰说,夜真的好长,等到想入睡时,天又亮了。那天早上,突降大雨,杨杰拿着一把伞,又上路了,结果与第一天一样,他又白等一天。

14日上午,是他心情最好的一天,因为当天来了好多解放军和消防官兵,他们从废墟中救出好多人,可始终没有爸爸,他还是选择了坚持——要等到爸爸出来为止,他相信爸爸还活着。

等待奇迹
那是我唯一的亲人

“我不能放弃,那是我唯一的亲人。”杨杰说,活见人,死见尸。

截至19日下午,杨杰在废墟前等了整整7天,其间,他查看了从中挖出的78具尸体,没有爸爸。当天大伯杨志臣放心不下,也跟来了。“小娃子还发着烧,我劝他不要来了,但他说只有他来见到父亲才能放心……”杨志臣流着泪,将头扭向一方。此时的杨杰毫无表情地望着那片废墟。

杨杰说,如再找不到爸爸,他将找遍四川所有的医院,一直到找到为止。

19日下午4时20分,又一具尸体被搜出,他又跑了过去…… 据《河南商报》

获救第一人,你现在好吗?
都江堰消防官兵们惦记救出的141个乡亲

第一个被救出的阿婆

此次地震中被救的第一人,应该要算成都市公安消防支队都江堰中队在震后6分钟赶到现场,冒着剧烈的余震救出的那个婆婆。8天过去了,已经救了141名被困人员的都江堰消防官兵很关心那些被救者现在怎样了,特别是那位第一个被救出的婆婆,想问她一句:“你现在好吗?”

12日下午2时过,有住户向都江堰消防中队求助:钥匙被落在了5楼的家里。排长陈怡立即带领几名战士赶到现场,正当他们勘测完地形准备上楼进屋时,地震发生了……消防官兵果断将小区后门的锁切断,几十名住户得以逃出小区。这时,一名男子心急如焚地跑到陈怡面前:“快!快救人,有个老太婆被埋了!”

此时的时间是12日下午2时34分,离地震发生只过去6分钟。

消防官兵兵分两路:为了

防止残墙倒塌砸到被埋的婆婆,几名消防官兵开始拆除残墙;陈怡和另外两名战友用手将埋在婆婆身上的残渣转移。

10多分钟后,地面再次剧烈震动!整个残墙开始朝里面倾斜……情急之下,两名战士一下用背挡了过去,残墙重重地砸在他们的背上。下午3时16分,老婆婆终于被刨了出来。

记者从成都公安消防支队位于都江堰的现场指挥部获悉,截至昨日,都江堰中队作为首战救援力量在此次抗震救援中,共救出被困人员141名。都江堰消防中队救出的这名婆婆,是所有公安消防和部队力量救出的第一人。

“我一直想知道她现在情况怎么样了,因为当时她还是受伤不轻。”虽然时隔了8天,陈怡和战友们依旧担心着这位婆婆的情况。

据《成都商报》